
FILOZOFIA
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Friedrich Nietzsche, filozof al culturii, filo log, scriitor, una dintre per -
sonalităţile ilustre ale gândirii moderne din seco lul al XIX- lea, s- a născut
la 15 octombrie 1844 la Röcken, lângă Lützen, în Germa nia, într- o familie
de pastori lute rani. După studiile liceale la colegiul din Pforta urmează
cursu rile universităţilor din Bonn şi Leipzig, mai întâi la fa cul tatea de
teologie, apoi la cea de filologie clasică, avându- l ca profesor pe cunos -
cutul Friedrich Wilhelm Ritschl. Distin gân du- se, încă din timpul
studiilor, ca un strălucit cerce tător, Nietzsche este propus de Ritschl
pentru cate dra de filo logie clasică la Universitatea din Basel, pe postul
de profe sor, pe care- l ocupă în 1869. Din acea perioadă datează prietenia
lui Nietz sche – el însuşi muzician şi compozi tor – cu Richard Wagner,
ale cărui personalitate şi operă au avut asupra gândirii nietzs che ene o
influenţă substanţială. Decisiv a fost însă pentru această gândire contactul
cu filozofia lui Schopenhauer. În 1872 apare Naş  terea tragediei din
spiritul muzicii, studiu cu un deosebit ecou; între 1873–1876, Conside -
raţii inactuale – o cule gere de studii şi reflecţii filozofice. Începând din
1876, starea sănătăţii sale se înrăutăţeşte treptat, astfel încât, în 1879,
renunţă la postul de profesor, sta bilindu- se alter nativ în Elveţia, la
Sils- Maria pe valea Innului, în Italia şi în sudul Franţei, şi consa crându- se
doar scrisului. Din 1878 datează Omenesc, prea omenesc, în 1881 apare
Auro ra. Gânduri asupra pre ju decăţilor morale, în 1882, Ştiin ţa voioasă, în
1883–1884, Aşa grăit- a Zarathustra, în 1886, Din colo de bine şi de rău,
în 1887, Despre genea logia moralei, precum şi noi ediţii ale lucrărilor
anterioare. În 1889 apare Amurgul idolilor. În acelaşi an, Nietz sche, grav
bolnav psihic, este internat în dife ri te clinici. După câteva inter vale de
remi siune, în care se ocupă de reeditări, de tra duceri din ope re le sale şi
îşi con ti nuă corespondenţa, se stinge din viaţă în 1900 la Weimar.
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NOTĂ ASUPRA EDIŢIEI

Prezentul volum are la bază traducerea lui Mircea Ivănescu
apărută la Editura Dacia din Cluj, în 1992, sub titlul Naşterea
filozofiei în epoca tragediei greceşti.

Forma versiunii româneşti a fost conturată por nind de la
ediţia franceză La naissance de la philosophie à l’époque de la
tragédie grecque, Gallimard, 1938, cu o traducere şi o pre faţă
de Geneviève Bianquis, care pune laolaltă texte selectate din
ediţia a II-a germană a Operelor complete (Grossokta vaus gabe
Nietzsches Werke – GA) în 19 volume, apărută la Alfred Kröner
Verlag din Leipzig între 1901 şi 1913. Mai precis, ediţia fran -
ceză cuprinde selecţii din vol. X al GA (expozeul redactat în
1873 pentru Cosima Wagner cu titlul Die Philosophie im tra -
gischen Zeitalter der Griechen, împreună cu schiţele de prefaţă,
de introducere, de plan şi de continuare; de asemenea, frag -
mente grupate sub diverse titluri: Der letzte Philosoph, Der Phi -
losoph als Arzt der Kultur, Wissenschaft und Weisheit in Kampfe),
din vol. XIX al GA (însemnări şi planuri de curs despre diverşi
filozofi presocratici) şi din vol. IX al GA (fragmente ale unei dra -
me intitulate Empedocles). Dintre acestea, pentru ediţia română
au fost păstrate expozeul din vol. X al GA, împreună cu schi -
ţele de introducere, de plan şi de continuare, precum şi însem -
nările şi planurile de curs din vol. XIX al GA. Notele de subsol
marcate cu cifre, ce conţin completări ale pasajelor despre



filozofii presocratici, sunt preluate după ediţia franceză, care
foloseşte însemnările de curs ale lui Nietzsche apărute în vol. XIX
al GA. Ordinea în care sunt grupate şi plasate textele adiţionale
diferă însă de ordinea în care se găsesc în ediţia franceză. Notele
traducătorului sau, după caz, ale editorului sunt sem nalate
prin asteriscuri.

Întrucât traducerea în română se concentrează asupra expu -
nerii Die Philosophie im tragischen Zeitalter der Griechen, aceasta
neapărând însoţită de celelalte fragmente din vol. X al GA, am
ales să păstrăm titlul lucrării aşa cum a fost el gândit de Nietz -
sche: Filozofia în epoca tragică a grecilor, şi nu Naşterea filozofiei
în epoca tragediei greceşti, titlu inspirat de ediţia franceză din 1938.

Precizăm că traducerea textelor a fost efectuată după va -
rianta germană din GA, iar intervenţiile plasate între paran -
teze drepte aparţin editorului român.

Editorul
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Filozofia
în epoca tragică a grecilor



1
Există adversari ai filozofiei, şi este bine ca glasurile

lor să fie ascultate, mai ales atunci când arată că meta -
fizica nu e recomandabilă capetelor bolnave ale germa -
nilor şi le predică, dimpotrivă, purificarea prin fizică,
aşa cum a făcut Goethe, sau vindecarea prin muzică, aşa
cum a făcut Richard Wagner. Medicii poporului resping
filozofia; şi cine va mai vrea să o justifice va trebui să
demonstreze pentru ce popoarele sănătoase au nevoie
de filozofie şi la ce au folosit-o. Şi, dacă reuşesc să o facă,
poate chiar şi bolnavii vor ajunge la înţelegerea salutară
a motivelor pentru care filozofia le este dăunătoare. Fi -
reşte, există exemple elocvente ale manierei în care se
poate menţine sănătatea fără nici un fel de practică a
filozofiei sau prin folosinţa foarte moderată a filozofiei,
aproape ca în joacă: astfel, romanii au trăit în epoca lor
bună fără filozofie. Dar am putea găsi exemplul unui
popor ajuns bolnav căruia filozofia i-ar fi redat sănă -
tatea pierdută? În cazurile în care filozofia s-a vădit utilă,
salutară, preventivă, era vorba de popoare sănătoase,



pe cele bolnave ea n-a făcut întotdeauna decât să le îm -
bolnăvească mai tare. Niciodată, atunci când o naţiune
uzată îşi simţea slăbindu-i-se legăturile care-i uneau pe
cetăţenii săi, filozofia n-a izbutit să-i strângă la loc într-un
întreg pe cei răzleţi. De fiecare dată când vreun om s-a
văzut ispitit să se retragă la o parte şi să tragă în jurul
său o barieră de izolare egoistă, filozofia a fost întot -
deauna gata să-i adâncească această înstrăinare şi să-l dis -
trugă pe omul însingurat prin asemenea izolare. Filozofia
este primejdioasă de îndată ce nu se mai bucură de
plenitudinea puterilor şi drepturilor sale, şi doar o desă -
vârşită sănătate naţională îi asigură aceste drepturi –
şi încă lucrul nu este valabil pentru toate popoarele.

Să ne întoarcem acum spre acea autoritate supremă
care să ne poată ajuta să înţelegem ce anume înseamnă
pentru un popor să fie sănătos. Grecii, ca cei care au fost
în adevăratul înţeles al cuvântului sănătoşi, au justificat
o dată pentru totdeauna filozofia însăşi, prin faptul că
au practicat filozofia, şi chiar într-o măsură mult mai
mare decât toate celelalte popoare. Ei nici măcar n-au
reuşit să se oprească la timp, căci, chiar şi în bătrâneţea
cea mai aridă, ei s-au comportat ca admiratori fer venţi
ai filozofiei, chiar dacă nu mai înţelegeau prin ea altceva
decât subtilităţi pioase şi disocieri sacrosancte ale dog -
maticii creştine. Şi prin faptul că nu s-au putut opri
la timp ei şi-au diminuat în mare măsură meritul în
ochii posterităţii barbare, care, în ignoranţa ei şi în impe -
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tuozitatea ei tinerească, s-a împiedicat fatalmente în
plasele şi cursele artificial ţesute în evoluţia lucrurilor.

Dimpotrivă însă, grecii au ştiut să înceapă la mo men -
tul potrivit, şi această învăţătură, despre când anume tre -
buie să se înceapă îndeletnicirea cu filozofia, ei o ex primă
mai limpede decât oricare alt popor. Şi anume, nu în cli -
pele de mâhnire, aşa cum înţeleg cei care fac să purceadă
filozofia din nemulţumire. Ci în clipele de fericire, în acea
epocă a bărbăţiei mature, în miezul bu cu riei înflăcărate
a vârstei adulte, a curajului victorios. Faptul că grecii s-au
îndeletnicit cu filozofia la o ase menea vârstă ne învaţă
deopotrivă ce este filozofia şi ce trebuie să fie ea, cât şi
ce erau în realitate grecii înşişi. Dacă grecii ar fi fost pe
atunci nişte spirite practice, pe  dante şi pioase, nişte petre -
căreţi serbezi, aşa cum şi-i imaginează filistinii cultivaţi
ai vremurilor noastre, sau dacă ar fi trăit într-o orgie neîn -
treruptă de entuziasm, de muzică şi de excese vegetative
şi emotive, aşa cum pre supun minţile ignorante şi hime -
rice, atunci izvorul filozofiei n-ar fi răzbit la lumină prin -
tre ei. Ar fi fost cel mult un pârâu repede pierzându-se
în nisipuri sau risi pindu-se în ceţuri, dar niciodată acel
fluviu larg, curgând în valuri maiestuoase pe care-l
cunoaştem ca fiind filo zofia greacă.

E adevărat că ni s-a arătat cu tot zelul cât de mult au
fost în stare să găsească şi să înveţe grecii de la străini,
din Orient, şi cât de diferite au fost bunurile pe care
le-au luat de acolo. Şi într-adevăr am avea un spec tacol

FILOZOFIA ÎN EPOCA TRAGICĂ A GRECILOR 11



minu nat dacă i-am pune laolaltă pe aceşti presupuşi
în vă ţători din Orient şi pe aparenţii lor discipoli din
Grecia, şi dacă i-am aşeza alături pe Zoroastru cu Hera -
clit, pe indieni lân gă eleaţi, pe egipteni lângă Empedocle,
sau chiar pe Anaxagoras printre indieni şi pe Pitagora
prin  tre chi nezi. În cazurile izolate n-am realizat astfel mare
lucru; dar ideea în sine, luată ca întreg, am putea-o ac -
cepta, dacă nu ni s-ar impune astfel concluzia că filozofia
a fost doar impor tată în Grecia, şi nu ar fi cres cut din
solul natural şi firesc, şi că deci, fiind un lucru străin, mai
degrabă i-a ruinat pe greci decât i-a făcut să evolueze.
Nimic n-ar fi mai absurd decât să le atri buim grecilor o
cultură autoh tonă; dimpotrivă, ei şi-au asimilat cultura
vie a altor po poare, şi au ajuns atât de departe tocmai
pentru că au ştiut să arunce şi mai înainte suliţa pe care
un alt popor o lăsase să se oprească. Ei sunt demni de
admiraţie în arta de a învăţa în mod rodnic; şi întocmai
ca şi ei trebuie şi noi să învăţăm de la vecinii noştri, şi să
folosim ce am învăţat pentru pro pria noastră viaţă, şi nu
pentru cine ştie ce cunoaştere erudită, ci ca sprijin de la
care să ştim să ne înălţăm mai sus decât vecinul. Între -
bările şi pro blemele despre începuturile filozofiei sunt
absolut indife rente, căci pre tu tindeni la început se află
doar brutalul, diformul, vidul şi urâtul, şi în orice nu au
importanţă decât treptele supe rioare. Cel care preferă să
se ocupe, în loc de filozofia greacă, cu cea egipteană şi
per sană, pentru că acestea sunt poate mai „originale“ şi
în orice caz mai vechi, pro cedează la fel de neînţelept ca
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şi cei care nu-şi găsesc liniştea până nu au redus mitologia
greacă, atât de mag nifică şi de profundă, la înfăţişările
mărunte ale lumii fizice, soare, fulgere, furtună, ceţuri –
ca fiind primele începuturi, şi care, de exemplu, îşi
închipuie că regăsesc în adoraţia obtuză a aceleiaşi bolte
cereşti de către ceilalţi indo-ger mani o formă mai pură
a reli giei decât credinţa poli te istă a grecilor. Drumul spre
începuturi duce pretu tindeni spre barbarie, şi cel care
se ocupă cu grecii trebuie să păs treze totdeauna în minte
adevărul că instinctul necontro lat al cunoaşterii poate fi
în toate timpurile la fel de barbar ca şi ura faţă de cunoaş -
tere, şi că grecii, prin preţuirea acordată vieţii, printr-o
ne voie ideală de viaţă, au ştiut să-şi strunească instinctul
neostoit al cunoaşterii, pentru că ei voiau să trăiască în -
dată ceea ce învăţau. Grecii au filozofat ca oameni de
cultură, şi şi-au propus ţelurile culturii, şi şi-au cruţat
astfel efortul de a mai inventa o dată din cine ştie ce adân -
curi întunecoase autohtone elementele filozofiei şi ştiinţei,
şi au purces neîntârziat să împli nească, să dezvolte, să
înalţe tot mai sus şi să purifice elementele preluate de la
alţii, astfel încât au devenit acum, într-un sens mai înalt
şi într-o sferă mai pură, in ven tatorii unor lucruri noi.
Anume, ei au inventat prin cipalele tipuri ale spiritului
filozofic, şi întreaga lor pos teritate nu a mai adăugat ni -
mic esenţial la acestea.

Orice popor trebuie să se simtă ruşinat odată pus în
faţa unui atât de miraculos ideal al unei societăţi de fi -
lozofi cum e cea alcătuită de maeştrii greci vechi, Tha les,
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Anaximandros, Heraclit, Parmenide, Anaxagoras, Em -
pe  docle, Democrit şi Socrate. Toţi aceşti bărbaţi par
cio  pliţi pe de-a-ntregul dintr-un acelaşi bloc de piatră.
Gândirea şi caracterul lor sunt legate laolaltă de o strictă
necesitate. Nici un fel de convenţionalism nu-şi mai are
locul în ce-i priveşte, căci pe vremea aceea nu exista o
clasă, o ierarhie, a filozofilor şi învăţaţilor. Ei toţi, în
singurătatea lor magnifică, sunt singurii a căror viaţă
a fost, atunci, închinată cunoaşterii. Ei stăpânesc, toţi,
acea virtute energică a celor vechi, prin care îi depăşesc
pe toţi cei de mai târziu şi care le permite să-şi găsească
propria formă şi să şi-o dezvolte şi metamorfozeze până
la înfăţişarea ei cea mai pură în detalii şi cea mai mă -
reaţă în proporţii. Căci nu le-a venit în ajutor pentru
a le uşura sarcina nici un fel de modă. Şi astfel şi-au al -
cătuit, ei împreună, ceea ce Schopenhauer a denumit –
spre deosebire de Republica Învăţaţilor – Republica
Ge niilor: uriaşii se cheamă între ei pe deasupra întin -
derilor intermediare pustii ale timpului şi, fără să se lase
tulburaţi de piticii obraznici şi zgomotoşi care se târâie
pe sub ei, îşi continuă sublimul dialog spiritual.

Despre acest sublim dialog al spiritelor mi-am propus
să vorbesc aici, şi poate că surzenia noastră modernă va
fi în stare să audă şi să înţeleagă ceva din el; sigur, doar
o foarte mică frântură. Mie mi se pare că înţelepţii vechi,
de la Thales până la Socrate, au rostit în acest dialog,
fie şi numai în termenii cei mai generali, tot ceea ce con -
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stituie pentru puterea noastră de observaţie adevăratul
înţeles al lumii helenice. Ei au dat formă în spusele lor,
aşa cum au exprimat şi prin personalităţile lor, marilor
trăsături ale geniului grec, a cărui oglindire umbrită, a
cărui copie confuză, şi din cauza asta vorbindu-ne doar
nedesluşit, reprezintă întreaga istorie a grecilor. Dacă
interpretăm cum se cuvine viaţa întreagă a poporului
grec, vom găsi întotdeauna răsfrângerea chipului care
stră  luceşte şi iluminează în culori vii în geniile sale cele
mai înalte.

Însăşi prima afirmare în viaţă a filozofiei pe pă mân -
tul grec, sentinţele celor şapte înţelepţi, constituie o
trăsătură limpede, de neuitat, în imaginea lumii hele -
nice. Alte popoare îşi au sfinţi, grecii au înţelepţi. S-a
spus cu dreptate că un popor nu va fi caracterizat atât
prin oamenii săi mari, cât prin felul în care îi recunoaş -
te şi îi cinsteşte pe aceşti oameni mari. În alte vremuri,
filozoful este un rătăcitor singuratic, făcându-şi o apa -
riţie întâmplătoare parcă într-un mediu ostil, strecu -
rându-se pe furiş parcă sau croindu-şi drum cu pumnii
strânşi. Numai la greci filozoful nu este o asemenea
apariţie întâmplătoare: când, în secolul al şaselea şi al
cincilea, dintre imensele primejdii şi ispite ale unei vieţi
secularizate, părăsindu-şi grota de la Trophonios, filo -
zoful păşeşte în atmosfera fastuoasă, în entuziasmul ma -
rilor descoperiri, al bogăţiei şi senzualităţii care constituie
mediul de viaţă al coloniilor greceşti, simţim imediat că
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el apare asemenea unui nobil prevestitor, pentru a lucra
şi el în slujba aceloraşi idealuri pentru care în acele
veacuri lucra şi tragedia şi pe care misterele orfice le
sugerau în hieroglifele stranii ale riturilor lor. Judecăţile
pe care acei filozofi le formulau, în primul rând despre
viaţă şi existenţă, spuneau cu mult mai mult decât sunt
în stare să spună judecăţile moderne, pentru că ei aveau
în faţa lor o viaţă de o luxuriantă desăvârşire şi pentru
că, în cazul lor, spre deosebire de ceea ce ni se întâmplă
nouă, sentimentele gânditorului nu se mai lăsau tulbu -
rate de lupta dintre dorinţa de libertate, de frumuseţe
şi de măreţie a vieţii şi instinctul adevărului preocupat
doar de valoarea vieţii. Misiunea filozofului într-o cul -
tură reală, care îşi are un stil unitar al ei, nu mai poate
fi nici măcar ghicită de noi, cei de acum, determinaţi
cum suntem de împrejurările şi trăirile noastre, pentru
că noi nu trăim într-o asemenea cultură. Numai o cul -
tură cum a fost cea greacă ne mai poate vorbi despre ce
înseamnă misiunea filozofului, numai ea poate, cum
spu neam, să îndreptăţească şi să justifice cu adevărat
filozofia, pentru că numai ea, singură, poate să ştie şi
să demonstreze cum e cu putinţă ca filozoful să nu fie
un rătăcitor care să răsară la întâmplare, după capricii,
când ici, când colo. Există o necesitate de oţel care îl
leagă pe un filozof adevărat de o adevărată cultură; însă
ce se întâmplă când nu există o asemenea cultură? Atunci
filozoful este asemenea unei comete, al cărei drum nu
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poate fi calculat, şi din cauza aceasta el stârneşte spaimă,
în vreme ce, în împrejurări favorabile, el luminează ase -
menea unei constelaţii strălucitoare în sistemul solar al
culturii. Aceasta îi face pe greci să-i justifice pe filo zofi:
pentru că numai în lumea lor filozoful nu este o cometă.

2
După aceste consideraţii mi se va îngădui, cred, fără

greutate, să vorbesc despre filozofii preplatonicieni ca
despre o comunitate unitară, şi se va înţelege că intenţia
mea este să le dedic doar lor această scriere. Cu Platon
începe ceva cu totul nou: sau, cum se poate spune cu egală
îndreptăţire, începând cu Platon constatăm că le lipseşte
filozofilor un anume lucru esenţial, în comparaţie cu cei
integraţi în acea Republică a Geniilor cuprinzându-i pe
cei care au trăit între Thales şi Socrate. Cine vrea să for -
muleze o apreciere defavorabilă despre aceşti maeştri vechi
îi poate socoti unilaterali, iar pe epigonii lor, în frunte
cu Platon, multilaterali. Mai corect şi mai onest ar fi să-i
înţelegem pe aceştia din urmă ca fiind nişte caractere
hibride ale filozofiei, şi pe cei dintâi ca fiind tipurile pure.
Platon însuşi este primul mare hibrid, manifestându-se
astfel atât în ce priveşte filozofia, cât şi în personalitatea
sa. În a sa doctrină a ideilor se găsesc reunite elemente
socratice, pitagoreice şi heraclitice; din cauza aceasta ea
nu mai constituie un fenomen tipic pur. Şi un om ca
Platon reuneşte în el izolarea regească şi seninătatea
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